責任編輯:張佳晴

36年來首次 40企業巨頭助陣



綜合日本新聞網 道:日本官房長 官菅義偉22日上

午在記者會上正式宣布,首相安倍晉 三將從24日起訪問緬甸3天,30家企業 將派高層隨行。預計安倍與緬甸總統 吴登盛舉行會談時,將提出日圓貸款 等重點經濟援助,以及討論改善投資 環境等事宜。有分析指日方希望拉攏 緬甸, 圍堵中國日漸強大的勢力。

這將是自1977年前首相福田赳夫之後再次 有日本首相訪問緬甸。菅義偉表示,安倍此行 將與緬甸總統吳登盛舉行高峰會談,表明支持 緬甸民主化改革,加強雙邊關係

支持改革 推進經合

菅義偉還稱,緬甸在經濟上受到世界注目 ,緬甸的發展備受期待。他說:「希望通過支 援緬甸改革,進一步加強長期以來良好的日緬 關係。|

日本媒體報道,訪問緬甸三天的安倍在和 吳登盛會談時,將討論改善投資環境等事宜。 安倍此行希望與緬甸進行經濟合作,加強日本 企業的出口,這包括資訊科技通訊、道路等公 共建設事業的出口。

4月底到5月初,安倍以「頂級推銷員」自 居,利用連假訪問俄羅斯、中東,推銷日本。 此次訪問緬甸也是同目的,這次將有1支約40 人組成的經濟使節團隨行。

日軍艦二戰後首訪緬

日本正在全面強化與緬甸的關係,尤其是 安保領域的合作,也取得了成果。根據雙方達 成的協議,日本海上自衛隊的大型訓練艦「鹿 島」號,計劃在今年10月上旬訪問緬甸。這將 是二戰結束之後,日本軍艦第一次停靠緬甸的 港口。

【本報訊】據彭博社22日消息:美國國會

麥康奈爾在會晤到訪的緬甸總統吳登盛之

在緬甸經歷了約50年軍事統治之後,吳登

對緬甸實施經濟制裁的負責人、參議院少數黨

領袖米奇・麥康奈爾21日說,由於緬甸前軍事

政權轉向民主,他不會尋求延長對該國的制

後對記者說:「根據與國務院的協調,我今年

不命作出努力主劢長這此制裁。我們認爲,緬

甸已取得足夠進展,因此今年再實施制裁就不

盛採取措施,允許有更大政治自由,並開放緬

甸的經濟。此舉吸引了不少外國公司,包括福

特汽車公司、可口可樂公司和維薩信用卡公司

他本周與奧巴馬總統會晤時,尋求結束美國

對緬甸的制裁。一個月前,歐盟已解除了對緬



▲日本首相安倍晉三將於24日起開始訪問緬甸

「鹿島」號全長143米,排水量4050噸, 於1995年投入現役,搭乘艦員360人。訪問緬 甸期間,日本艦隊將與當地部隊展開多種形式 的交流活動。日本遠洋航海訓練始於1957年, 今年的訓練艦隊包括2艘訓練艦和1艘護衛艦, 約710名自衛官將參加訓練。艦隊將於5月末離 開日本,訓練爲期約5個月,期間將經過美國 、歐洲、亞洲的十多個國家。

日本政府關係人士稱,中國在緬甸面向印 度洋的海岸租借了港口, 並希望把它發展為軍 港。遏制中國對於印度洋的軍事威脅,是日本 與緬甸在安保領域合作的新課題

由「政經分離」轉向「政經合一」

自安倍內閣去年12月成立以來,日本不斷 出手改善與緬甸的關係。今年一月份,日本副 相、財政大臣麻生太郎首次海外訪問即選擇了 緬甸。在訪問期間,麻生重申日本願意免除緬

麥康奈爾21日在參議院會議上說,如果延

長對緬甸進口的制裁,將無異於「打緬甸改革

派的巴掌, 並鼓勵緬甸國內那些想放慢改革或 顚覆改革的人士。」他說,國會應「加強這些

改革派的力量,向那些騎牆派表明,美國將以

積極行動來回應改革。不應使緬甸國民覺得,

緬甸經濟在本財政年度有可能增長6.75%,主

要是得益於天然氣出售和投資。緬甸有6400萬

人口,夾在中國與印度之間,是亞洲最貧困國

在對緬甸進行了15天訪問之後發表聲明說: [

當局的改革計劃已取得成果,宏觀經濟穩健

國際貨幣基金組織(IMF)22日也表示

一。IMF駐緬甸代表團團長馬特·戴維斯

不管他們做什麼,美國國會都會維持制裁。」

美議員籲結束對緬制裁

甸約5000億日圓(約377億港元)的債務,以 及提供500億日圓(約37.7億港元)在緬甸發展 一個經濟區。四月份,緬甸反對派領袖昂山素 姬27年來首次訪問日本,並要求日本增加在緬 甸的投資。

有專家分析指,日本的對外政策是追隨美 國的,對緬政策也是如此。安倍調整對緬政策 的一個特點是,配合美國的亞太政策,牽制中 國的崛起 日本此次對緬政策調整呈現了由注重「政

經分離」原則向「政經合一」轉化的特點。在 經濟政策上主要以政府開發援助爲主滲透緬甸 的投資市場與資源開發領域,爲日本企業尋找 「走出去」的落腳地。在政治方面配合美國促 進緬甸進行進一步民主化改革,把緬甸改造成 親西方國家。鑒於緬甸的地緣戰略位置,通過 經濟和政治兩方面的滲透會制衡中國在緬甸的 影響力,達到在戰略上牽制中國的目的。



▲緬甸仰光一家珠寶店22日生意繁忙

法新社

奧巴馬在20日會晤吳登盛時,雖然稱讚緬 甸的進步,但是他表示「深刻關注」針對緬甸 少數民族和宗教團體的暴力事件,並說侵犯人 權的事件「必須停止」。



▲日本海上自衛隊日前公布多張宣傳照片 互聯網

研設雷達基地監控釣島

自衛隊的一支雷達監控部隊駐守距離釣魚島最 近的與那國島的計劃,有可能出現轉機。曾經 要求防衛省支付10億日圓額外「添亂費 | 的與 那國町町長外間守吉,21日已經表示,將放棄

與那國島是距離釣魚島最近的住人島,附 近海域也是中國海軍艦隊進出太平洋的必經之 路,戰略地位十分的重要

作爲加強西南諸島防衛計劃的一部分,防 衛省計劃在島上建設一個先進的雷達基地,監 控中國海軍和空軍在東海以及釣魚島附近海域 的活動情況。但是,這一個建設計劃遭到了島

爭的危險,因此拒絕向自衛隊出租土地。面對 來自政府的壓力,與那國島政府在5億日圓的出 租費的基礎上,額外要求政府支付10億日圓的

這一要求遭到防衛省的拒絕。與那國島政 府的額外要求,迫使自衛隊的基地建設計劃暫 時放棄,但是與那國島因此也遭到了日本國內 輿論的批判。21日,與那國町町長外間向防衛 省正式表示,決定撤回10億日圓「添亂費」的 要求,歡迎自衛隊進駐。這一表示,意味着自 衛隊在與那國島建設雷達監控基地的計劃將得 以實施

【本報訊】據美國福布斯網站22日報道: 美國《福布斯》雜誌全球年度最具權勢女性排 行榜22日出爐,德國總理默克爾則再次稱霸 中國有多人進榜,中國國家主席習近平的妻子 彭麗媛排第54名,名次最高的是世界衛生組織 (WHO)秘書長陳馮富珍排名33,重慶龍湖 集團董事長吳亞軍排名48,而台灣僅宏達電董 事長王雪紅上榜排名46

《福布斯》雜誌稱,彭麗媛形象姣好,在 今年三月陪同習近平出訪俄羅斯及非洲,爲中 國領導人的形象增添柔情色彩。該雜誌還注意 到,彭麗媛是中國公共外交協會的一員,也是 聯合國大使、世界衛生組織防治愛滋病和結核 病親善大使。

默克爾再稱霸

在國外名人方面,巴西總統羅塞夫排名在 榜單第二位,與億萬慈善家丈夫比爾・蓋茨共 同管理比爾暨梅琳達蓋茨基金會的米蘭達・蓋 茨擠進第3名,美國第一夫人米歇爾·奧巴馬 及美國前國務卿希拉里・克林頓分居4、5名

根據《福布斯》雜誌,這份名單囊括全球 政治、企業、媒體、娛樂、科技界及非營利組 織中具影響力的女性,評比依據是「財富、媒 體靑睞度影響力」

《福布斯女人》雜誌總裁暨發行人莫伊拉 ・福布斯表示:「在公布這份名單邁入第10年 之際,個人品牌創立者與企業家入榜人數增加 ,是令人振奮的發展趨勢。」莫伊拉在聲明中 提到:「從來自新加坡到沙特阿拉伯,英國到 美國等國家,排行榜上這100位最具影響力的 女性,對我們所居住的世界帶來不可磨滅的深

這份名單公布10年來,默克爾8度進榜 亞洲上榜的女性政治人物包括印度國大黨主席 桑妮雅・甘地(第9)、韓國總統朴槿惠(第 11)、緬甸反對黨領袖昂山素姬(第29),以 及泰國總理英拉(第31)。



▲中國第一夫人彭麗媛登上美國《福布斯 》最具權勢女性排行榜 互聯網



昔日友邦關係疏離

, 濟本援係言來訪, 加

援的助的實很問

;二是 條基本的



之後,在 亞洲國家 中,日本

的緬甸之間曾保持最長久、最緊密的 「特殊關係」。這種關係是建立在吳 奈溫和其他政、軍界精英們的觀點上

昂山、吳奈溫和緬甸獨立運動的 其他領導人均是「三十壯士」中的成 員,在日本接受過軍事教育和訓練。 在1962年軍事政變後的經濟危機時期 ,整個外交使節團中只有日本大使與 吳奈溫繼續保持着聯繫。吳奈溫政權 中的許多部長和政府高官也都曾留學 日本或曾在日本軍校就讀,能夠不同

程度上使用日語。

日本方面,在東京有一個被俗稱 爲「緬甸游說團」的組織。這個組織 的成員包括前首相岸信介、前外相安 倍晉太郎、自民黨中曾根派的繼承人 渡邊美智雄以及自民黨員、奈溫的好 友山口淑子。

在20世紀60和70年代,四任日本 首相對緬甸進行過正式訪問,吳奈溫 也數次訪日。實際上,日本對緬甸的 巨額官方開發援助 (ODA) 鞏固了 這種基於兩國政治精英間的個人感情

在

亞

臣麻生太郎就曾朝町可謂情有獨鍾。

幾以訓立。要十戰 類運 緬推

1額援助成為吳奈溫政府安度數次經濟危機的主人,信美元的資金。七、八十年代,日本對緬的八戰爭賠款及其他形式經濟援助,共向緬支付了一種,與日各界淵源頗深。五、六十年代,日本經數其他領導人都曾在日本接受過軍事教育和緬甸老一代政治家,包括昂山、吳奈溫及緬獨紅推手。二戰後,日緬間一直保持着密切的關係

交方

集,也好與然何

略支點」 到緬軍事

東南北東南北東南北

把日

就是借歷史淵源,

通過加

政變前的

水平經

史聯繫」

日

感。為支援

解政府代表

日要巨本保額

直至緬甸軍事政變

本一直是緬甸最大外援國

, 「歷史」

· 向民族和解系 「歷史」這兩門歷史」這兩門題自去「踩即姓。安倍訪緬於

張點前,

之上的特別關係。ODA在兩國的經 濟和政治關係上都扮演了關鍵角

1988年軍人政府上台,徹底轉變 了緬甸與日本之間的良好關係。在緬 甸與西方關係惡化之後,日本不得不 調整其對緬政策,和其他主要援助國 一道中止了對緬甸的援助

此外,軍政府採用的對外開放政 策在加強了緬甸與中國、泰國、印度 等周邊國家的經濟聯繫的同時,削弱 了過去作爲主要援助實施國的日本與 西德的地位。所有這些現實情況最終 導致了緬甸與日本之間特殊關係的削 弱,令昔日友邦逐漸疏遠

對緬甸而言,中國是最重要的鄰 國,享有與從前的日本相同的特殊 地位。不過,自從2011年底美緬關係 開始解凍,日本又重新調整了對緬政

一方面,日本企業開始加大對緬 投資,欲盡快回復日本在緬甸經濟發 展中所佔的份額;另一方面,日本政 府配合美國重返亞太的戰略,試圖將 緬甸納入對華包圍網內。日本承諾重 開對緬政府開發援助,及日美在緬甸 建設港口和幹線道路等,皆爲此戰略

(本報綜合)

橫

● 「經濟 ・本企業高層將隨同首相一同 ・本企業高層將隨同首相一同 ・市望進一步加強長期以 ・市望進一步加強長期以 ・市望進一步加強長期以 ・市望進一歩加強長期以 招拉日緬關係,拉緬 附外交重點,還是緬 重頭戲」即將登場。 里頭戲」即將登場。 安倍雙管齊工 緬

時透露

關,日首務前係用外次快進 出更多 日緬關係升溫之快超出想像,歷史因素是重1更多經濟「大禮」,博取緬方歡心。1,以支持緬甸經濟發展。日緬雙方各取所需,於該日,受到高規格接待。為安倍此紡鋪路,於建擴張。緬反對派領袖昂山素姬二十七年來於速擴張。緬反對派領袖昂山素姬二十七年來這近緬甸的三菱、住友等著名貿易商人員和業

源 最揮逐

中曖特 廉價勞動 · 制裁,日本建于西方國家共舞。 國內頻繁翻炒照 國內頻繁翻炒照 力

/歷史問題時,一段略歷史問題的

緬 認

並未與

向民主化進程和經 南亞地緣博弈中岛 陸地到海洋的包 與印度洋、東亞岛 。單從經濟角度講,知制裁,日本積極加入上 西方國家加大對緬及# 和廣闊市 「處女地」 場, 緣優勢, 入其中以 有豐富自

巨大變化,東南亞一個新的大舉進軍緬甸,形勢已出現但其迅猛發展勢頭應該引起喜 明朗,與日本倡導的「共同價值閱一」一個民主改革距離西方要求還很遠,但大高民主化進程和經濟發展方向上起本亞地緣博弈中爭得一杯羹,在緬陸地到海洋的包圍。日本期望在東陸地到海洋的包圍。日本期望在東陸地到海洋的包圍。 **超期內還無** 日安倍倡導的 之高度警惕。美歐公法與中緬相提並於「自由繁榮之孤」 >優勢,作為太平洋,商機無限 > 更重要 緬甸是東南亞人其中並力求發

然資